
muzicală relativ omogenă (e drept, poate puţin prea omogenă
uneori): compozitorul conduce tensiunile într-un mod foarte
reuşit, în care atenţia ascultătorului este captată (sigur, trebuie
observat că şi natura în sine a poveştii participă la crearea
acestui efect, dar în acelaşi timp e uşor să dai greş). Se
adânceşte în starea de iluzie, de halucinaţie dar şi de suspans
– la un moment dat, spre final, chiar eram ,,cu sufletul la gură”.
În scrierile sale fantastice Eliade creeaza o stare cu totul aparte
– aceasta stare este înţeleasă, cuprinsă şi redată de compozitor
întocmai! Efectul de stranietate aproape viscerală, de spirală
halucinantă, te înconjoară: eşti prins în labirint.

Poate că limbajul muzical folosit este destul de
,,conservator” într-un anume sens, personal aş zice că este
echilibrat, se poate adresa cu succes şi unui public mai larg fără
a se compromite vreun aspect calitativ; cel mai important e că
serveşte întocmai poveştii şi îi reflectă spiritul cu fidelitate,
reuşită pentru care îl felicit pe Tudor Feraru; de altfel are doza
potrivită de ,,stranietate” (ca ethos, nu ca mijloace) care poate
fi receptată ca atare atât de ascultătorii obişnuiţi aproape
exclusiv cu universul tonal, cât şi de cei specializaţi în noutate.

Vreau să adaug că am plecat de la acest concert (luând
în considerare ambele lucrări) încărcată şi fermecată!

Irina VESA

Aripi de fluturi 
în aplauze sincronizate

“Cărţile sunt fluturi cu care zburăm prin propria
noastră minte, sub bolta uriaşă a ţestei noastre. Niciun aparat
de zbor nu te-a dus atât de departe.” Cu acest citat din Mircea
Cărtărescu începe povestea unei după-amiezi de
primăvară când partiturile au prins aripi, transformându-se în
firave, complexe şi minunate fiinţe, când s-au metamorfozat
în fluturi. 

Sub emblema Nirvana, joi 24 mai, Sala George Enescu a
U.N.M.B., un concert susţinut de către Ansamblul Game, aflat
sub conducerea muzicală a lui Alexandru Matei, a oferit celor
patru prime audiţii româneşti din program şansa de a zbura.
Ca şi viaţa fluturilor, creaturi gingaşe aflate într-o continuă

renaştere, care ne surprind uneori prin atingerea unor viteze
uluitoare, prin dorinţa de a mângâia norii sau de a se apropia
de stele, existenţa opusurilor contemporane este din păcate
una scurtă. Gradul de complexitate, dezvăluită în urma

contemplării personajelor onirice din ordinul Lepidoptera, o
regăsesc întotdeauna în efervescenţa muzicii vremurilor
noastre.

Morpho polyhemus - aripi albe, perlate, orbitoare la prima
vedere. Descoperim apoi că sunt împodobite cu pete şi desene
care ne poartă cu rapiditate şi, în ordinea succesiunii în timp,
prin „zestrea culturală a omenirii”. Scales, Harmonies and
Rhythms, pentru patru percuţionişti compusă de Bogdan
Vodă, poate fi văzută, de ce nu, ca o pânză albă. Pe măsură ce
lumina se estompează îi putem descifra secretele: “Simplitatea
primelor expuneri în succesiune face loc unor asocieri din ce în
ce mai complexe şi tensionate, ce parcurg sisteme intonaţionale
– de la cele oligocordice la cele non-octaviante”.      

Saturnia pyri - ochi pictaţi pe aripi, asemănători cu
bijuteriile ce înfrumuseţează penajul păunului. Fluture de
noapte, înzestrat cu posibilităţi de orientare extraordinare,
găsind mereu calea prin întuneric prin interpretarea radiaţiei
luminoase provenită de la corpurile cereşti, sau, atunci când
este înnourat, percepând câmpul magnetic al Pământului.
Speak & Spell, pentru patru percuţionişti şi sunete electronice,
creaţia lui Liviu Marinescu, scoate la iveală un “peisaj
suprarealist, în care sunetele produse de jucăriile pentru copii
sunt amalgamate cu bogatul univers timbral al instrumentelor
de percuţie.” Titlul lucrării face referire la jucăria destinată
copiilor cu deficienţe, special realizată pentru a potenţa
capacităţile de exprimare şi înţelegere a acestora, un
instrument benefic în ceea ce priveşte accesul la o lume care
altfel ar rămâne în semiobscuritate. 

Greta oto - aripi având caracteristici uimitoare datorită
transparenţei aproape totale; în ciuda aspectului delicat sunt
aripi puternice folosite la parcurgerea unor distanţe
considerabile. Catharsis pentru trei percuţionişti a fost
elaborată de către tânărul compozitor Bogdan Pintilie şi ne
oferă, conform spuselor sale, două perspective asupra
termenului cosacrat, una estetică şi alta psihanalitică. Privim
prin membrana translucidă a partiturii sale ca printr-o
fereastră destinată viitorului şi ne imaginăm drumul ce
urmează să fie parcurs.

Morpho Menelaus - superbe nuanţe de albastru, de la
albastrul metalic la cobalt, împodobesc aripile, opresc
respiraţia. Nu este doar unul dintre cei mai frumoşi fluturi din

lume, dar aripile sale se întind parcă
pe distanţe infinite spre trecut, dar
mai ales spre viitor. Incantations
pentru 6 grupe de percuţie, creaţia
lui Ştefan Niculescu, insuflă viaţă la
fiecare zbor, ne îndeamnă să sperăm.
Chiar dacă prima audiţie a lucrării a
avut loc “în urmă cu mai bine de 20
de ani, împreună cu ansamblul
Game”, aşa cum ne declară
Alexandru Matei, datorită
reconfigurării instrumentale
realizată de către acesta, muzica a
căpătat o haină nouă în zborul către
public.

Despre ansamblul Game,
tineri entuziaşti îndrumaţi de un
mentor pe măsură, nu cred ca putem
spune ceva mai frumos decât a
demonstrat publicul, însoţind
fluturii în zborul lor spre

nemărginire, cu aplauze sincronizate. “Să trăieşti doar nu este
de ajuns, spuse Fluturele. Ai nevoie şi de lumina soarelui, de
libertate şi de o floricică.” (Hans Christian Andersen)

Elena APOSTOL
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